
№ТЕМИ МУЗИКАЛНИ ДНИ В РУСЕ
,.. Започваше вторият ков-» 

иерт. В последния момент го
стите от Гевандхаус оркестър 
смениха „Импровизация и То
ката“ от Панчо Владигеров ® 
„Вълшебният стрелец“ от Ве
бер. Публичното извинение бе 
само малка компенсация за 
неудовлетворения интерес — 
интерпретацията на другите 
двама славянски автори пока
за стойността на пропусната
та възможност да чуем българ 
ската творба в „немско изпъл
нение“. Защото легендата за 
академичната студенина на 
германските оркестри рухна 
още с „Камерна симфония“ на 
Шостакович. Звучен, благород
но окръглен щрайх, напълно 
в стила на автора широко, пе
сенно изграждане... с една 
дума, сериозно и задълбочено 
отношение на Вацлав Нойман 
към мащабния Шостакович. И 
ако липсата на емоционална 
щедрост е недостатък, а не 
белег на стилно предпочита
ние, 9-та симфония на Двор- 
жак „Из новия свят“ би мог
ла да бъде критикувана — 
славянската меланхоличност и 
страстните драматични пориви 
получиха по-сдържано тълку
вание. с превес на лирико-фол 
клорния елемент.

Двата концерта на софий
ската филхармония трудно се 
побират в няколко рецензен- 
тски реда. Но суперлативите 
не биха поласкали такива зре
ли майстори, за чиято класа 
трябва да се говори диферен
цирано. Широкият стилов диа
пазон е решителното предим
ство на софийската филхармо
ния пред най-големите евро
пейски оркестри, гостували до
сега в Русе. Нейните „превъ
плъщения“ предизвикаха неопи 
суем възторг в залата. И то
ва не се отнася само за фан
тастично изпълнената „Фанта
стична симфония“ под дири- 

пеяггството жа Константин 
Илиев, но я за новата творба 
ка Симеон Пирокков „Нощна 
музика“ и 2-я концерт за 
пиано и оркестър от Барток. в 
изключителната интерпретация 
ма Антон Дикоп.

В едни не по-малко блестящ 
Концерт (епитетите са съвсем 
точни!) под диригентството ма 
Добрин Петков 1-а сюита 
„Ромео и Жулиета“ от Про- 
кофиев се превърна в естети
чески празник. И все пак, как- 
то и в първия концерт, арти
стичното амплоа на оркестъра 
се оказа достатъчно широко, 
за да гарантира успеха на пре 
възходно изпълнения от цигу
ларя Георги Бадев 4-н Мо
на ртов концерт, както и на 
интересната 2-а симфония па 
Марин Големинов, преживяла 
в Русе „втората си премиера“.

Три поредни вечери прина
длежаха на домакините. В пър 
вата професионализмът иа са
модейния хор „Родина" реепек 
тира и най-взискателните вку
сове. Диригентската индиви
дуалност на Васил Арнаудов 
личеше във всяка една от пес 
ните на 3-те състава — дам
ски, мъжки и камерен; със 
„смесения“ дебютира успешно 
хормайсторът Атанас Димит
ров.

Младежкият симфоничен ор
кестър, ръководен от Стефан 
Вачев, доказа, че е надживял 
периода на ласкаво-снизходи
телни оценки — „Празнична 
увертюра“ от Шостакович и 
„Ария“ от Бах го атестираха 
като оркестър с професионален 
облик и радостни перспективи.

Русенската народна опера 
включи в репертоара си още 
един шедьовър на руската кла 
сика. Макар че отвъд безспор
ното професионално равнище 
остават по-подробната психо

логическа разработка на обра
зите и особено яркият драма
тизъм на някои възлови сцени, 
спектакълът на „Дама пика“ 
в режисурата иа Евгений Не- 
мнров импонира с доловения 
аромат на епохата н открове
ния си хуманизъм. Музикално
то оформление на Ромео Рай- 
чев не напуска средните дина* 
мики и в техните граници мо
делира солата на дървените 
инструменти и лирико-драма- 
тичните намеси на щрайха. 
Добре балансираният оркестър 
е чужд на форсираната звуч
ност и бди осторожно над дра 
матургичните сн функции. Сред 
актьорските постижения би 
трябвало да започнем с про
никновения Герман на Михаил 
Мартинов и Графинята на 
Ана .Ангелова заради фина
та й експресивност. Но Евдо- 
кня Здравкова (Лиза), Евге
ния Бабачева (Полина), Княз 
Еленки (Милко Касабов). 
Граф Томски (Неделчо Дея
нов), както и хорът заслужа
ват също внимание, което огра 
киченото място не позволява.

Обикновено срещата със ста 
ри познайници не носи изнена
ди, но тоя път симфоничният 
оркестър на Румънското ра
дио и телевизия и неговият ди 
ригент Йосиф Конта сюрпризи
раха публиката с отличното 
изпълнение на „Пролетно тайн
ство“. Не става дума само за 
технически превъзмогната пар
титура — чухме един пищно 
багрен, ритмично изострен, но 
преди всичко езически витален 
Стравински. И още тънко по
чувствуваният национален стил 
в съпровода на Пипковия кон
церт за цигулка и оркестър, 
изпълнен безупречно от Боян 
Лечев. Втората рапсодия на 
Енеску донесе полъха на ру
мънския фолклор...
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Според традицията последната 
вечер принадлежеше на 9-та Бе- 
тховенова симфония. Препълнена 
та зала дълго аплодира проник
новеното изпълнение на Българ
ската хорова капела и русенска
та филхармония, дирижирани от 
Илия Темков. Кратките хрони- 
кьорски редове не са в състояние 
да опишат атмосферата на тази 
последна фестивална вечер, коя
то освен неизбежната си празним 
пост открои и свой художествен 
облик. Струва ни се. че по-добре 
от всеки друг път Темков и ру
сенските филхармоници се добли
жиха до вътрешната машабност 
на „9-та“. съчетавайки философ
ска дълбочина и лиричен патос. 
Едва ли толкова често и така 
призивно е звучал могъщият Бет- 
ховенов хуманизъм и в изпълне
нието на Българската хорова ка
пела! А като символ на интерна
ционалния фестивален дух нека 
споменем и участието на румън
ските солисти ...

Хронологията изисква да се вър 
нем малко назад.

От втория концерт на оркестъ
ра при румънското радио и теле
визия запомнихме отличната тре
та част от 4-та Брамсова симфо
ния. темперамешната изява на 
цигуларя Шефан Руха в „Испан
ска симфония“ от Лало, и доми
ниращия „висок щрайх“. Послед
ният осъществи най-хубавите емо 
ционални моменти в целия кон
церт, дирижиран от Е. Епинеску. 
Не може да се премълчи и фак
тът, че редовното участие на ру
мънските гости в мартенските му 
зикални дни е важен принос за 
техния международен авторитет.

Удивителният ансамбъл на Со
фийския камерен оркестър се ока 
за непоклатим и в необичайното 
разположение при „Бранденбург- 
ски концерт № 3“ от Бах. Лъ
ковете се движеха еднакво, с точ 

ност до сантиметър, контрапун- 
ктичната игра изтъкваше израв
нени тембри и отчетливи ритмич
ни фигури ... но това не беше в 
никой случай сухата метроном- 
ност на един формален стил, а 
израз на съвършена художестве
на дисциплина.

Пълното доверие в оркестъра 
освобождава диригента Васил Ка 
занджиев от грижи по техничес
ките проблеми. Цялото му внима 
ние е заето с извеждането на чие 
тата музика. Неговият артисти- 
зъм не е натрапчив, той се реали
зира в оркестъра, но в най-въз- 
можната „чиста проба“. Целият 
концерт — от Хендел, Бах и 
Хайдн, до Казанджиев и Барток 
— бе знаменателен урок по сти- 
лознание и съвременна интерпре
тация. Такава автентичност на 
стилове (последваха в образцов 
вид Моцарт и Бокерини) е до
стояние само на оркестри от най- 
висока класа!

В обшия концерт, заедно с Бъл 
гарска хорова капела, освен „Ко
кошката“ от Рамо и „Пет пиеси4 
от Хиндемит, изсвирени безукор
но, прозвуча и приетата с интерес 
„Движения“ на Симеон Пирон- 
ков, след което Казанджиев от
стъпи диригентската палка на Ге 
орги Робев. И в акомпаняторски- 
те си функции любимците на ру
сенската публика неведнъж на
помниха за голямата си класа, 
макар че главното действуващо 
лице в Хенделовата „Ода на ми
ра“ този път бе Българската хо
рова капела. Без да пренебрегва 
„празничните мащаби“ на твор
бата, Робев постигна преди всич
ко интимно-радостното й звуче
не.

Самостоятелният концерт на ка- 
пелата, дирижирана от Васил Ар 
наудов, повтори последната си 
софийска програма и получи въз
торженото признание н на русен- 
ци. Интересните песни на Мило, 
Бритън и К. Илиев в тънката из
работка на Арнаудов разкриха 
напълно широкия артистичен на- 
тюрел на първия наш хор, но 
връхна точка на концерта остана 
ха великолепните мадригали на 
Л. Пипков. Те не бяха засенчени 
дори от ефектно изпълнената „Ка 
тули кармина4 на К. Орф, почув
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ствувана от Арнаудов е целия й 
дързък виталитет.

След блестящите гастроли на 
московския радиооркестър и не
говия прочут диригент Генадий 
Рождественски на миналогодиш
ните мартенски музикални дни 
киевската филхармония и съвсем 
младият й диригент Владимир Ко 
жухар трябваше да защищават 
извоювания авторитет. И те не 
оставиха никакво съмнение относ 
но екстрената класа на съветски
те симфонични оркестри. Трябва 
да започнем с превъзходната мед 
на група, да прибавим емоцио
налната топлота на щрайха и ре
лефните сола на „дървените“ (ка 
къв чудесен първи флейтист!), за 
да стигнем при всички случаи до 
оная славянска задушевност, коя 
то обезоръжава и най-критичния 
скептицизъм. Ако 5-та симфония 
на Онегер въпреки добросъвест
ното изпълнение не прозвуча с 
нужната експресивност, а „Да
фине и Хлоя“ на Равел натежа 
повече с висок професионали
зъм, отколкото с поетична одухо
твореност, то Първата симфония 
на Шостакович и „Жар-птица“ от 
Стравински бяха напълно в чув
ствителността на диригент и орке 
стър. „Ранният“ Шостакович полу 
чи сериозно тълкуване, достой
но за най-зрялото му творчество 
— бравур.чата лекота на „Алегро 
то“ бе в пълен контраст е рекви- 
емното „Ленто“. а мащабният фи
нал обедини конфликтните на
строения (' какво чувство за 
стил подходи Кожухар към „Жар- 
птица“! Съзнателното бягство от 
форсирана звучност и крещящи 
оркестрови багри му позволи да 
моделира с финес лиричните рус
ки теми и съвсем логично да до
стигне звуковата пишност и спо
койната пееенност на финала. В 

двете програми прозвучаха за 
първи път .3-та симфония на Ля- 
тошински и Концерт за пиано и 
оркестър от Ревуцкн, в артистич
ното изпълнение на младия съ
ветски пианист Евгени Ржанов. 
Трябва да споменем и хубавите 
прояви на цигуларя Богдан Кадо- 
рович в Концерта от Сибелиуе.

Най-радостната изненада пре
дизвика „българското“ изпълне
ние на „Рапсодия“ от Веселин 
Стоянов, повторена и на втория 
концерт, тоя път като „бис“. 
Един класически пример на вдъх 
новено отношение към „чужда“ 
творба!

Премиерата на балета „Хайдуш 
ка песен“ от Александър Райчев 
в русенската опера, дело на ба- 
летмайстора Асен Манолов и ди
ригента Димитър Манолов, заслу 
жава отделно внимание, но ней
ният художествен ръст отговаря 
на високото фестивално равнище.

8-те мартенски музикални дни 
бяха тържествено закрити от 
председателя на Комитета за из
куство и култура Павел Матев. В 
словото си той изтъкна все по- 
нараствашия международен авто
ритет на това крупно музикално 
събитие в нашия музикален жи
вот и хубавите перспективи, кои
то му предстоят.

В заключение нека дадем дума 
та и па някои от многобройниге 
гости
Петер Мура, диригент от Миш- 
колц — Унгария: Успехът на Со
фийската филхармония и у нас 
бе изключително голям К. Илиев 
прави една модерна интерпрета
ция на клавирния концерт на Бар 
ток. Оркестър, диригент и солис
тът Антон Ликов са неразривно 
цяло и са доловили стила на Бар 
ток и атмосферата на тази музи
ка. ■ 

Фридеш Фридецки, завеждащ сек 
тор „Музика“ при Министерството 
на културата на Унгария: „Нощ
на музика“ на Пиронков е ефект
на и оригинална, написана с мо
дерна техника творба. Чудесно 
би било, ако догодина в тоя ху
бав фестивал участвува унгарски 
оркестър с унгарски творби“ 
Николас Шмит, диригент — Ка
нада; „Аз съм изненадан, че в 
Русе, един сравнително малък 
град, намерих такъв оркестър. 
Той ми направи силно впечатле
ние и със състава си, и схубаво 
то си професионално равнище“. 
Д-р Милан Куна — Чехослова
кия: „Особено бях изненадан от 
изявата на русенския мдадежки 
симфоничен оркестър. Бях очаро
ван от симфоничния оркестър на 
румънското радио и телевизия и 
от неговия отличен диригент Йо
сиф Конта. Прекрасни са впеча
тленията ми и от двамата солисти 
Боян Лечев и Щефан Руха.
Вацлав Нойман, гл. диригент на 
Гевандхаус оркестър — ГДР: 
„Макар и млад, русенският фе
стивал е вече много известен. Аз 
мога да твърдя това за ГДР. къ 
дето той се радва на популяр
ност“.
Стефан Следзински, председател 
на Съюза на полските композито
ри: „Не мога да не отлича Со
фийският камерен оркестър, кой
то е безспорно на най-високо све 
товно равнище. Всяка страна с 
право би се гордяла с такъв ор
кестър. И веднага трябва да при 
бавя —- с такъв диригент като 
Васил Казанджиев. Учудващ бе 
интересът, който русеици прояви
ха през всички тия 14 дена. За 
нас това е признак, че не се ка
сае за някакво организиране на 
публиката, а че влечението към 
музиката е в същност органиче
ска потребност за русенцп“.
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